

TÊTE-A-TÊTE

## „Ne lipsește educație și cultură”



► **Azi vom face cunoștință cu Grigore VLĂȘESCU principal la Inspekția Ecologică Ungheni, cu care, oricât de plăcut ar fi, cel mai bine e să faci cunoștință nu la serviciu, ci în paginile ziarului „Unghiul”.**

— De câți ani muncii în ecologie? De câte ori ați fost șef al inspekției?

— Pot spune că lucrez din 1999. De trei ori am fost numit șef, o dată am fost restabilit în funcție prin hotărârea instanței de judecată.

— Probabil, nu ați fost membru al partidului necesar sau în genere nu ați fost în partid?

— Câțiva ani am fost membru, cum spuneți, al partidului necesar, dar... fără comentarii.

— Ce specialitate aveți?

— Am absolvit facultatea biologie și chimie a Universității de Stat din Tiraspol, sunt licențiat în chimie. Pot lucra la școală. De ce am decis să devin chimist? Mama lucra laborantă în cabinetul de chimie și biologie, iar eu, fiind copil, deseori mă duceam la ea după ore. Să-i ajut? Mai mult îi încurcam făcând experimente.

— Fîlîndcă a venit vorba despre mama dvs., se

spune că era pasionată de fotografie?

— Știu că a lucrat mulți ani fotograf la casa de servicii socială din Cornești, apoi la școală. Nu știu de unde avea pasiunea pentru fotografie, dar mă voi strădui să aflu.

— Ce cunoașteți despre istoria familiei Vlăsescu?

— Știu că bunicul meu e originar din satul Dumbrăvița, raionul Sângerei, rădăcinile mamei sunt din Costuleni. Părinții mei au trăit mulți ani în Cornești, apoi s-au mutat în Costuleni. Frațele mai mare s-a născut în Cornești, iar eu - în Costuleni. Tata, cu regret, nu mai este. Era bolnav de inimă, însă niciodată nu s-a plâns că îl doare. Pur și simplu, într-o dimineață s-a pornit la lucru și n-a mai ajuns.

— Să revenim la ecologie. Cât de apropiată v-a devenit în acești ani?

— Cred că foarte apropiată. Din cei circa 40 de ani ai mei aproximativ 19 sunt legați de ea. Când am absolvit universitatea, ecologia abia apărea la instituțiile universitare și mi-a trezit interesul.

— În plus, după practica din școală dragostea mea față de predarea chimiei a trecut. De aceea la prima ocazie m-am dus să lucrez la secția județeană protecția mediului și resurse naturale, peste doi ani am fost transferat la agenția ecologie, specialist la laborator, care era atunci, apoi am lucrat inspector, șef de serviciu și de inspecție.

— Nu sunteți prea pușini specialiști pentru o asemenea inspecție?

— Din câte știu, s-ar preface o reformă și inspectoratul poate deveni inspectorat protecție a mediului. Raionul Ungheni ca dimensiuni ocupă locul trei în republică și pentru un asemenea raion, cred eu, 6 specialiști, în timp ce unul se află în concediu de lungă durată, e cam puțin.

Volumul de muncă e foarte mare și nu ajung nici resurse umane, nici financiare.

— Ce vă frământă azi cel mai mult în problemele legate de ecologie? Atitudinea noastră inumană față de mediu?

— Lipsa culturii ecologice. Dacă persoana e educată, cultă, are cei 7 ani de acasă, atunci nu e obligată să cunoască legea pe de rost, ea nu-și va permite să arunce gunoii unde se nimereste, nu se va duce să taie un copac. Consider că mai mare problemă e lipsa culturii. Sancțiunile sunt aproape unica metodă de a educa respectul față de lege, altfel omul nu înțelege.

— Am o întrebare neașteptată. Aveți o voce frumoasă, joasă. Cântați?

— (Râde). Nu cânt, nici voce nu am. La școală am încercat să cânt la trompetă, toți se duceau la fanfară, am vrut și eu. Satul nostru e bogat în tradiții minunate, era fanfară, ansamblu de dansuri.

— Ce vă mai pasionează afară de ecologie?

— Nu știu ce să vă spun. Am copii minunați. Fiul a câștigat o bursă în Ungaria și e student la anul II în orașul Pecs, fiica are 14 ani, am o soție foarte bună și mie nu-mi ajunge timp ca să le acord mai multă atenție.

— Nu ați avut dorința de a pleca?

— În fiecare lună, când primesc salariul, mă gândesc la aceasta. Dar nu fac parte din numărul celor care sunt gata să plece din țară. Am fost, am lucrat o lună și mai mult nu am putut. Consider că trebuie să vii acasă, alături de familie, de copii. Dar nu știu dacă fiul se va întoarce.

— În ecologie importanță sunt educația și cultura, dar în familie?

— Stima. Dragostea? Nici nu se discută...

Valentina SLOTINA

## Știați că...

... În 1974, o brigadă de muncitori români care săpau un șanț pe malul râului Mureș, lângă orașul Aiud în Transilvania, a găsit un obiect în formă de toporăș. Un aliaj compus din 12 elemente, 89% - aluminiu, care în natură în formă pură nu se întâlnește, iar aliajul au învățat să-l facă abia în 1825! Forma complicată, cu două găuri în unghi drept una față

de cealaltă arată că artefactul este o parte a unui agregat.

... Descoperirea a fost transmisă Muzeului de istorie a Transilvaniei, unde au fost efectuate primele studii și s-a determinat vârsta obiectului găsit - aproximativ 1000-2000 de ani!

... Misteriosul artefact a fost înconjurat de legende? Erau lansate ipoteze incredibile referitoare la apariția

lui: este posibil ca acesta e un fragment al unei nave extraterestre, un instrument creat de lumea antică, probabil, în evul mediu, oamenii puteau să obțină aluminiu, iar ulterior, aceste competențe au fost pierdute, poate este contemporan nostru care într-un mod necunoscut a nimerit sub un strat de 10 metri de nisip presat. Răspuns deocamdată nu există.

## ASTROLOGUL PREZICE (3 — 9 aprilie)

**BERBEC** (21.03 — 20.04)  
Probabil, aceasta este cea mai bună săptămână din an pentru dragoste și doar cel leșez poate să se îndrăgostească acum. În probleme de carieră veți avea noroc marți și joi. În familie ferii-vă de conflicte.

**TAUR** (21.04 — 21.05)  
Fiți realist. Dacă nu sunteți gata pentru eforturi, nu aveți de ce începe proiecte. La ordinea de zi stau probleme nedeterminate. Ocupați-vă de ele. Mai multă atenție și mai puțină activitate.

**GEMENI** (22.05 — 21.06)  
Latura puternică a dvs. e sociabilitatea. Nu vă sfiți să întrebați despre lucruri cu care înainte nu v-ați confruntat. Utilizați diferite surse de informații, până când veți obține un răspuns clar.

**RAC** (22.06 — 22.07)  
Vi se va părea că în viața dvs. sunt prea mulți conducători. Ca niciodată, sunteți dispus să munciți cu toată pasiunea și responsabilitatea, dar cercul celor în care puteți avea încredere devine tot mai mic.

**LEU** (23.07 — 22.08)  
Vă este hărăzită iubirea, dar fiți atenți. Nerăbdarea vă face vulnerabil. Tratați problemele ca pe o verificare de sentimente. E posibilă o deplasare, o muncă nouă interesantă. Schimbările vă vor reda forțe.

**FEClOARĂ** (23.08 — 21.09)  
Cheluiți mai puțin emoții cu lucruri neesențiale. Dar uneori are sens să vă decidați la un scandal, dacă este vorba despre ceva important. Dar uneori are sens să găsiți înțelegere cu persoane de același sex.

## Strada voastră poartă numele lui Dimitrie Cantemir

S-a născut la 26 octombrie 1673, în Silișteni din comuna Fălcu, azi comuna Dimitrie Cantemir din județul Vaslui. A fost fiul lui Constantin Cantemir și al Anei.

La 15 ani a fost nevoit să plece la Constantinopol, ca zălog al tatălui său pe lângă Înalta Poartă, înlocuindu-l pe Antioh, devenit ulterior domn al Moldovei.

În 1693, după moartea tatălui său, a fost domn al Moldovei, dar Înalta Poartă nu l-a confirmat, astfel încât s-a întors la Constantinopol pentru a-și continua studiile. Cu prilejul unui război turco-austriac, a efectuat o călătorie în Europa Centrală, ajungând și în Banat, la Timișoara și s-a convins de unitatea lingvistică a poporului român.

S-a căsătorit cu Casandra Cantacuzino, care i-a dăruit doi copii, Maria și Antioh (viitorul poet, scriitor și diplomat rus).

Turcii l-au înscăunat la Iași în 1710, având încredere în el, dar noul domn a încheiat un tratat secret cu Petru I, în speranța eliberării țării de sub dominația turcă. După numai un an de domnie, s-a alăturat lui Petru I și a plasat Moldova sub suzeranitate rusească. După ce au fost înfrânți de turci în Lupta de la Stănilești, a emigrat în Rusia cu familia sa. A devenit consilier intim al lui Petru I și a desfășurat o activitate științifică rodnică.

A murit pe moșia sa Dimitrievka la Harkov în 1723 și a fost înmormântat în Rusia. Actualmente, osemintele sale se odihnesc în Biserica Trei Ierarhi din Iași.

## Calendar creștin

LUNI, 3 aprilie  
Sf. Irh. Iacob Mărturisitorul; Sf. Irh. Chiril; Toma

MARȚI, 4 aprilie  
Sf. Mc. Vasile; Cuv. Isaachie

MIERCURI, 5 aprilie  
Cuv. Nicon; Sf. Mc. Filii, Lidia

JOI, 6 aprilie  
Cuv. Zaharia; Sf. Irh. Artemie; Sf. Mc. Petru și Ștefan

VINERI, 7 aprilie  
BUNA VESTIRE

SĂMBĂTĂ, 8 aprilie  
Sămbăta lui Lazăr. Soborul Arhanghelului Gavriil. Sf. Mc. Ana, Larisa, Ala

DUMINICĂ, 9 aprilie  
INTRAREA DOMNULUI ÎN IERUSALIM (Floriile). Sf. Mc. Matroana; Cuv. Ioan Egipteanul.

Este lansat cel de-al șaselea apel al Programului de granturi post-investiționale „Managementul durabil al terenurilor” în cadrul proiectului MAC-P

Proiectul Băncii Mondiale „Agricultura Competitivă în Moldova” (MAC-P), de comun cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Ministerul Mediului, lansează cel de-al 6-lea apel al Programului de granturi post-investiționale „MANAGEMENTUL DURABIL AL TERENURILOR”.

Granturile MAC-P ≠ Subvenții!

## APELUL ESTE VALABIL PENTRU PERIOADA 27 MARTIE — 28 APRILIE 2017

Sunt invitați să participe la Programul de granturi: producătorii agricoli din întreaga republică, cu excepția celor din orașele Chișinău și Bălți, care aplică practici și tehnologii de management durabil al terenurilor, asigurând menținerea sănătății și productivității solului.

Grantul post-investițional va rambursa 50% din valoare investiției eligibile, cu un plafon de 20.000 dolari SUA per producător agricol.

Conform prevederilor Programului, își vor putea rambursa investiția fermierii care, începând cu 1 noiembrie 2016, au procurat utilaje/mășini agricole noi, anul producerii cărora începe cu 2015 și au aplicat, după data de 1 noiembrie 2016, practici de management durabil al terenurilor, precum tehnologii No-till și Strip-till, fâșii vegetative de filtrare, cultivare pe contur, management integrat al dăunătorilor, perdele forestiere de protecție, măsuri agro-forestiere, măsuri hidrotehnice, sisteme de captare a apei de ploaie, ș.a.

Programul de granturi post-investiționale destinate MDR presupune consultanță gratuită oferită tuturor producătorilor agricoli interesați!

Dosarele de aplicare pot fi depuse la oficiile teritoriale ale Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (AIPA) până pe 28.04.2017. Pentru informații suplimentare accesați [www.aipa.gov.md](http://www.aipa.gov.md) sau [www.capmu.md](http://www.capmu.md).

## În atenția agenților economici

CTAS Ungheni informează, că conform Legii nr. 286 din 16.12.2016 privind bugetul asigurărilor sociale de stat pe anul 2017, art. 7:

(1) Plătitorii la bugetul asigurărilor sociale de stat, inclusiv cei finanțați de la bugetul public național, sunt obligați să transfere, în mărimea cuvenită, în modul și în termenele stabilite la anexa nr. 3, contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii la bugetul asigurărilor sociale de stat, aferente salariilor calculate și altor recompense.

(2) Contribuția de asigurări sociale de stat obligatorii se consideră achitată din momentul încasării acesteia la contul Ministerului Finanțelor - Trezoreria de Stat.

(3) Sumele contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, plătite parțial pentru o anumită perioadă, se repartizează pe conturile individuale ale persoanelor asigurate, proporțional cu sumele calculate pentru asigurarea socială a fiecărei persoane.

Conform Codului Contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24.10.2008 art. 294 prim al.2

(2) Netransferarea, transferarea tardivă sau transferarea incompletă a contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii, pentru toate teoriile și felurile de plăți la care, conform legislației, se calculează contribuțiile menționate,

se sancționează cu amendă de la 30 la 50 de unități convenționale aplicate persoanei cu funcție de răspundere.

[Art.2941 al.(2), sancțiunea modificată prin LP208 din 17.11.16, M0441-451/16.12.16 art.879; în vigoare 16.03.17]

se sancționează cu amendă de la 18 la 30 de unități convenționale aplicate persoanei cu funcție de răspundere.

**BALANȚĂ** (22.09 — 22.10)

Un salut din trecut vă promite o întâlnire cu o persoană pe care ați pus cruce. Nu lăsați ca viața să evolueze după un scenariu străin. Optați pentru mai multă ordine.

**SCORPION** (23.10 — 21.11)  
Lucrul este acum pe primul loc. Afacerile importante planificați-le în prima jumătate a săptămânii. De vineri va începe forța majoră. Ierții partenerilor unele nici neconcordanțe. În viața personală nu este atât de bine.

**SĂGETĂTOR** (22.11 — 20.12)

Viața îi lubeste pe cei care sunt în continuă mișcare. Această săptămână este marcată de noroc, dar cheia succesului este de a nu face ceea ce este ușor, dar ceea ce extinde granițele.

**CAPRICORN** (21.12 — 19.01)  
Veți fi o adevărată comoară pentru colegi prin capacitatea de a crea ordine din haos. Puțini vor fi în stare să formuleze clar sarcinile. În zilele de odihnă vor apărea controverser pe loc gol. Predomină dorința de libertate.

**VĂRSĂTOR** (20.01 — 18.02)

Veți ajunge la înțelegeri importante pe parcursul discuțiilor importante. E vremea să înviați lucruri noi. Cel care va rămâne între patru pereți, va rata lucruri interesante.

**PEȘTI** (19.02 — 20.03)  
Sacrificându-vă pentru alții, sunteți trist din cauza lipsei de apreciere. E timpul să încetiniți pasul. Un pic de egoism nu strică, iar despărțirea de persoana iubită vă va permite să faceți un plan de viitor.